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Teilhabe verbindet 
 

Während das Behindertenleistungsgesetz 

des Kanton Bern den formell-finanziellen 

Rahmen zur Stärkung von Selbstbestimmung 

und gesellschaftlicher Teilhabe von Menschen 

mit Unterstützungsbedarf festlegt, 

unterstützt die SILEA diesen Anspruch mit 

konkreten Angeboten, Strukturen und 

teilhabeorientierter Begleitung. 

 

Teil-Sein entsteht dort, wo Menschen 

möglichst selbstbestimmt an möglichst 

normalisierten Lebens-, Arbeits- und 

Sozialräumen teilhaben, mitwirken und ihren 

Beitrag dazu leisten . Dies wird unterstützt 

durch inklusive Gemeinde- und Arbeits-

/Lebensräume, barrierefreie Infrastruktur 

und partizipativer Mitwirkung und Begleitung. 
(Titelbild KI generiert) 
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 Geschäftsbericht 

 

Hans-Rudolf Burkhard, Präsident Stiftungsrat 
 
Gesellschaftliche und politische Rahmenbedingungen 
 
Man wünscht sich, es möge nicht schlimmer kommen – und doch wird es in vielerlei Hinsicht 
schwieriger. Globale Kriegs- und Krisenherde, neue Handelshemmnisse und Zölle verteuern 
Güter und Leistungen. Diese Entwicklungen verstärken Verunsicherung und Zurückhaltung und 
wirken zunehmend auf das gesellschaftliche Miteinander. 
 
Zusätzlich prägt die weiterhin verzögerte Inkraftsetzung des Behindertenleistungsgesetzes (BLG) 
unsere Rahmenbedingungen stark. Unklare Vorgaben und offene Detailfragen im 
Zusammenhang mit der Umstellung auf die Subjektfinanzierung lassen zentrale wirtschaftliche 
Auswirkungen nach wie vor schwer abschätzbar erscheinen.  
 
Strategische Ausrichtung und gesellschaftliche Teilhabe 
 
Trotz dieser Ausgangslage müssen strategische Entscheide getroffen und zugleich operative 
Beschlüsse gefasst werden. Die aktuellen Rahmenbedingungen engen den Handlungsspielraum 
ein – umso wichtiger ist es, Prioritäten konsequent aus unseren Werten und unserem Auftrag 
abzuleiten. Der Mensch steht bei der SILEA weiterhin im Zentrum. Im Rahmen unserer Vision – 
SILEA als Wegbereiterin für gelebte Vielfalt – setzen wir uns für die Stärkung gesellschaftlicher 
Teilhabe ein und gestalten den Sozialraum Thun aktiv mit. Unser Ziel ist es, als 
selbstverständlicher, akzeptierter und wertvoller Teil dieses Sozialraums zu wirken. Besonders am 
Herzen liegt uns dabei der Einbezug von Menschen mit Unterstützungsbedarf und ihrer 
spezifischen Bedürfnisse in die städtebauliche (Quartier-) Entwicklung jener Projekte, die in Thun 
in den nächsten Jahren zur Realisierung anstehen.  
 
Wandel, Arbeitsmarkt und Mitarbeitende 
 
Die beschriebenen Unsicherheiten und die sich verändernden Voraussetzungen bedeuten auch: 
Auf Bewährtes kann nicht mehr in jedem Fall gezählt werden. Wandel ist zur Konstante geworden 
– und die SILEA kann und will sich dem nicht entziehen. Gefragt sind Flexibilität, Lernbereitschaft 
und gemeinsames Ausrichten. Das fordert alle: Mitarbeitende, Führung und Gremien – fachlich, 
organisatorisch und persönlich. 
 
Zugleich bleibt die Situation auf dem Arbeitsmarkt angespannt und damit auch für die SILEA sehr 
herausfordernd. Demografische Entwicklungen und die allgemeine Lage bereiten Sorge. Unter 
Wahrung der SILEA-Werte im Arbeitsalltag und mit gezielten Massnahmen – beispielsweise bei 
Ferienregelungen und in der Altersvorsorge – arbeiten wir daran, als glaubwürdige und attraktive 
Arbeitgeberin wahrgenommen zu werden.  
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Dank und Anerkennung 
 
All dies verlangt einen hohen persönlichen Einsatz aller Beteiligten. Dafür danke ich allen herzlich 
– für das Mittragen der Entscheide, die Unterstützung und das Verständnis in einem dynamischen 
Umfeld. Unser Dank gilt an erster Stelle den Menschen mit Unterstützungsbedarf, die wir im 
Wohnen, in der Arbeit und in der Freizeit begleiten dürfen. Ebenso danken wir unseren 
Auftraggeber:innen, Unterstützer:innen, Spenderinnen und Spendern sowie den freiwilligen 
Helferinnen und Helfern. Ohne sie wären all die interessanten Arbeiten und Aktivitätsprogramme 
sowie die Freizeit- und Sportprogramme gar nicht oder viel schwerer zu organisieren. 
 
Und zum Schluss wie üblich mein Dank an meine Kollegin und meine Kollegen im Stiftungsrat für 
ihre grossartige und nicht selbstverständliche Unterstützung und Mitarbeit zum Wohle der SILEA. 
Ein ebenso grosser Dank gebührt der Geschäftsleitung, die mit einem hohen zeitlichen und 
persönlichen Einsatz an unserer SILEA-Vision und deren Umsetzung im Sozialraum Thun arbeitet. 
Dank gehört aber auch dem gesamten Personal für den unermüdlichen Einsatz für die SILEA und 
die Bereitschaft, sich den stetig neuen und ändernden Herausforderungen zu stellen. 
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1. Geschäftsjahr  

Bilanz 
Die Bilanzsumme beträgt 16.4 Mio. CHF. Sie hat um knapp 1.5 Mio. CHF zugelegt. Darin 
zeichnen sich hauptsächlich der Jahresgewinn von 1.7 Mio. CHF in den Ergebnisvorträgen 
sowie in den flüssigen Mitteln ab. Das Umlaufvermögen beträgt damit neu 51% (VJ 45%) 
anteilig an den Aktiven. 
 
In den Passiven zeigen sich, nebst der Gewinnzuschreibung, die Umgliederung von TCHF 483 
in die kurzfristigen Rückstellungen sowie die Umgliederungen der Neubewertungs- und 
Betriebsreserven. Letztere bilden erforderliche Bereinigungen im Zuge einer klaren 
Kapitalzuteilung ab. Details sind aus dem Eigenkapitalnachweis und den darin enthaltenen 
Angaben ersichtlich. 
Der Eigenkapitalanteil beträgt neu insgesamt 89% (VJ 87%). 

Erfolgsrechnung 
Das Geschäftsjahr schliesst mit einem Gewinn auf Stufe Organisation von rund 1.7 Mio. CHF.  
 
Anteilig davon schliesst der SILEA Kernbereich «Begleitung und Nachteilsausgleich» als 
Leistungsvertragspartnerin der GSI mit einem Gewinn von TCHF 311 (VJ-Gewinn rund TCHF 
200). Zwei Leistungsverträge schliessen mit einem leichten Gewinn ab und zwei mit einer 
schwarzen Null.  
Das Ergebnis der Infrastrukturpauschale beläuft sich auf TCHF 460 und die Nebenbetriebe 
schliessen mit einem Gewinn von rund TCHF 900. 
 
Mit 61% ist die Leistungsabgeltung durch die öffentliche Hand die stärkste Nettoerlösposition. 
Die Erlöse aus Lieferungen und Leistungen weisen einen Anteil von 31% auf. Kostenseitig die 
stärkste kostentreibende Position sind mit einem Anteil von rund 72% die Personalkosten. 
Der übrige Aufwand macht rund 25% aus.  

Geldflussrechnung 
Der Geldflussrechnung liegt der Fonds «flüssige Mittel» zugrunde. Dieser hat im Geschäftsjahr 
rund 1.6 Mio. CHF zugenommen. Die flüssigen Mittel per 31.12.2025 betragen rund 5.1 Mio. 
CHF inklusiver kurzfristiger Finanzmarktanlagen. 
 

2. Ausblick 

Entwicklung SILEA 
 
Neue Finanzierungsgrundlagen 
Die Finanzierung der Leistungserbringungen an Menschen mit Unterstützungsbedarf ist seit 
dem 1. Januar 2024 auf die neue gesetzliche Grundlage des BLG Gesetz über die Leistungen 
für Menschen mit Behinderung Kanton Bern gestellt.  
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Die Umstellung der SILEA für die Dienstleistungen «Wohnen» und «Tagesstruktur» ist für das 
2. bis 4. Quartal 2025 vorgegeben.  
 
Aufgrund vielfältiger inhaltlicher und struktureller Verzögerungen im Kanton konnte dies nicht 
umgesetzt werden. Die entsprechenden Leistungsverträge mit der GSI wurden daher bis Ende 
2026 verlängert. 
 
Rund die Hälfte der bisherigen Nettoerlöse werden damit auf eine neue 
Finanzierungsgrundlage gestellt. Als Basis für die künftige Finanzierung von Begleitleistungen 
wird der individuelle Unterstützungsbedarf zugrunde liegen. Daher ist eine sachlich genügend 
verlässliche Einschätzung über die finanziellen Auswirkungen vorgängig nicht möglich.  
 
Die Dienstleistungen «angepasste Arbeitsplätze in Werkstätten» werden im Kanton Bern zu 
einem späteren Zeitpunkt auf die neue gesetzliche Grundlage umgestellt. 
 
Stärkung von Teilhabe und Durchlässigkeit in den Angeboten 
Basierend auf dem Behindertenkonzept Kanton Bern sowie dem SILEA Fachkonzept 
Begleitung arbeitet SILEA seit Jahren kontinuierlich an der Stärkung von Menschen mit 
Unterstützungsbedarf in ihrer individuellen Lebens- und Arbeitsgestaltung und 
gesellschaftlichen Teilhabe. Mit der Umsetzung des BLG als Finanzierungsgrundlage wird 
diese Ausrichtung weiterentwickelt und vertieft. Die Begleitung richtet sich künftig verstärkt 
am individuellen Unterstützungsbedarf sowie an der darauf aufbauenden 
Leistungsgutsprache gemäss BLG aus. Nach Abschluss der laufenden formalen 
Überführungsphase ist dies der alltägliche  Paradigmenwechsel zur Stärkung individueller 
Selbstbestimmung und gesellschaftlichen Teilhabe Dies erfordert gezielte agogische, 
strukturelle und sozialraumorientierte Entwicklungsprozesse.  
 
Fachpersonensicherung 
Wir stellen fest, und auch andere Quellen weisen darauf hin, dass der Fachpersonenmangel 
in den Gesundheitsberufen 2025 schweizweit, trotz einer leichten Entspannung auf dem 
Gesamtarbeitsmarkt, besonders ausgeprägt bleibt. Dies betrifft die Begleitung von Menschen 
mit Unterstützungsbedarf in hohem Masse. Insbesondere in personenzentrierten, 
beziehungsintensiven Unterstützungssettings bestehen weiterhin erhebliche Rekrutierungs- 
und Besetzungsprobleme, die zunehmend zu Einschränkungen in Angeboten und zur 
Priorisierung von Leistungen führen könnten. Ursachen sind neben dem demografisch 
steigenden Unterstützungsbedarf eine hohe berufliche Belastung, anhaltend hohe 
Krankenstände sowie eine sinkende Berufsverweildauer von Fachpersonen. Politische 
Massnahmen wie die Pflegeinitiative  entfalten 2025 im Alltag der Behindertenhilfe noch keine 
Entlastung. Damit bleibt die Sicherung qualifizierter Fachpersonen eine zentrale strategische 
Herausforderung für die Gewährleistung von Teilhabe, Qualität und Versorgungssicherheit. 
Insgesamt kann sich die SILEA dieser Entwicklung nicht entziehen. Eine faire Arbeitgeberin zu 
sein, in vielfältigen Lösungen zu denken und Kooperationen mit Win-Win Chancen 
einzugehen, darauf konzentriert die SILEA ihre Aktivitäten.  
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Die SILEA arbeitet beharrlich im Sinne der Vision SILEA – Wegbereiterin für gelebte Vielfalt – 
um über Grundwerte auch künftig Fachpersonen anzusprechen und rekrutieren zu können.  

Städtebauliche Entwicklung Thun 
Im Sozialraum Thun besteht mit vier künftigen grösseren Wohnbau-Projekten die Chance, 
diese für eine echte gesellschaftliche Teilhabe von vielfältigen Personengruppen zu gestalten:  
einladendes Quartierdesign und unterschiedliche Mitgestaltungsformen sind hierzu wichtige 
Dimensionen. Persönlicher Wohnraum kombiniert mit einladenden Begegnungsorten, darin 
schlummert das vergessene Potenzial einer natürlichen Form von gegenseitiger 
Anerkennung, Unterstützung und Teilhabe. Für die Werte der gesellschaftlichen Teilhabe setzt 
sich die SILEA im Prozess der Quartierentwicklungen aktiv ein. 
Für das Areal «Neue Freistatt» mit rund 260 Wohnungen ist der Baustart ab 2025 vorgesehen. 
SILEA wird ihr Wohnangebot mit dem Bezug von unterschiedlichen Wohnungsformen 
ergänzen. Ein entsprechender Vorvertrag wurde mit der GBWG Freistatt unterzeichnet.  
Bei der Ausarbeitung Bostuden ist die SILEA aktives Mitglied der IG Bostuden. 

Wirtschaftsauftrag 
Mit rund 250 Produktions-Mitarbeitenden, kombiniert mit erprobtem Prozess-Know-How, ist 
die SILEA eine professionelle und leistungsstarke Geschäftspartnerin für Gewerbe und 
Industrie. In der aktuellen Fachpersonenfrage ist die SILEA eine echte lokale Alternative vor 
der externen Vergabe ins Ausland. Langjährige Kunden schätzen die Qualitäten der SILEA. 
 
Integrationsmassnahmen 
Die SILEA führt Massnahmen im Rahmen der IV-Arbeitsintegration durch. Die internen 
Integrationsangebote sind vielfältig. Sie umfassen Funktionen in der Produktion, im 
Facilitymanagement, im Dienstleistungscenter Administration sowie spezifische 
Begleitfunktionen im Wohnen und im Atelier. 
Mit dem Projekt Restwert und der Eröffnung der SILEA Boutique in der Thuner Innenstadt 
erschliesst SILEA neue Formen sozialer und ökologischer Wertschöpfung an gut sichtbarer, 
öffentlicher Lage. Die Boutique verbindet Wiederverwendung, Gestaltung und Verkauf mit 
sinnstiftenden Arbeits‑ und Teilhabemöglichkeiten für Menschen mit Unterstützungsbedarf 
und stärkt deren Präsenz im städtischen Alltag. Gleichzeitig eröffnet das Projekt zusätzliche 
Chancen für die Angebotsvielfalt im Bereich der Integrationsmassnahmen. SILEA positioniert 
sich als innovative Akteurin im Bereich Kreislaufwirtschaft und sozialer Nachhaltigkeit. Die 
Verankerung in der Innenstadt fördert die Sozialraumorientierung von SILEA und trägt zu 
einer belebten, inklusiven Stadtentwicklung bei. 
 
Digitalisierung 
Die Digitalisierung ist für SILEA ein Entwicklungsfeld, um Qualität, Effizienz und Teilhabe 
nachhaltig zu stärken. Aktuell werden digitale Instrumente in Begleitung und Administration 
gezielt entwickelt und Prozesse vereinfacht. Dabei steht nicht die Technik im Vordergrund, 
sondern der Nutzen für Menschen mit Unterstützungsbedarf sowie für Arbeitnehmende im 
Alltag. Geplant ist die Transformation einer cloudbasierten, übergeordneten IT-Architektur. 
Schrittweise schafft SILEA so die Grundlage für zukunftsfähige Dienstleistungen, Transparenz 
und eine zeitgemässe Organisation. 

  



 

8 

 Geschäftsbericht 

3. Unternehmen  
 
Geschäftstätigkeit 
Die Stiftung SILEA mit Sitz in Gwatt (Thun) erbringt Dienstleistungen in allen Lebensbereichen 
für Menschen mit behinderungsbedingtem Unterstützungsbedarf. Sie ist 
Leistungsvertragspartnerin der GSI Gesundheits-, Sozial- und Integrationsdirektion Kanton 
Bern sowie der IV Invaliden Versicherung und erbringt produktive Leistungen für Industrie 
und Gewerbe. SILEA tritt im Wirtschaftsraum Thun als Arbeitgeberin, Lieferantin und Kundin 
auf. SILEA agiert bewusst im Spannungsfeld zwischen Menschlichkeit, Professionalität und 
Effizienz. 
 
Agogische Ausrichtung 
Die SILEA Begleitleistungen basieren auf dem Behindertenkonzept Kanton Bern, welches die 
Grundziele der Gleichstellung, Autonomie und Eigenverantwortung, Wahlfreiheit sowie 
Teilhabe und Mitwirkung am gesellschaftlichen Leben verfolgt.  
Agogische Grundlage bildet die Teilhabe-Konzeption, sie stellt die ganzheitliche Lebens- und 
Entwicklungssituation des Menschen in den Fokus. 
 
Sozialauftrag 
Der Sozialauftrag umfasst die Begleitung von Menschen mit Unterstützungsbedarf in allen 
Lebensbereichen. Diese Dienstleistungen stützen sich auf die Leistungsverträge mit GSI 
Gesundheits-, Sozial- und Integrationsdirektion Kanton Bern und IV Invaliden Versicherung 
sowie auf Individualaufträge der regionalen Sozialdienste.  
 
Wirtschaftsauftrag 
SILEA ist eine starke Partnerin für effiziente Lohnfertigung. Spezialgebiete sind die Montage 
von kleinen und mittelgrossen Teilen sowie das Konfektionieren, Verdrahten und Löten von 
Elektroteilen. In den Bereichen Heisspräge- und Tampondruck, Recycling, Textil- sowie 
Holzbearbeitung liegen weitere Stärken der SILEA. Sämtliche Wirtschaftsaufträge werden von 
Mitarbeitenden mit Unterstützungsbedarf gefertigt. Zur erfolgreichen Umsetzung erfordert 
dies eine entsprechende agogische Gestaltung der Arbeitsprozesse und allenfalls zusätzliche 
Hilfsmittel. 
 
Erbrachte Leistungen Sozialauftrag 
Wohnen ohne Beschäftigung: 71 Plätze 
Wohnen in Wohngruppen von 6 bis 8 Personen am Hännisweg, im Gwatt und im Hohmad. 
Begleitpersonal unterstützt Bewohnende in ihrer individuellen Lebensgestaltung und im 
Zusammenleben.  
 
Wohnen mit Beschäftigung: 6 Plätze 
Wohnen in Wohngruppen am Hännisweg. Begleitpersonal unterstützt die Bewohnenden in 
ihrer individuellen Lebensgestaltung und im Zusammenleben. Integrierte Tagesgestaltung 
oder teilhabeorientierte Arbeitsplätze in den Ateliers der Tagesstruktur sind Teil dieses 
Angebotes. Kreative Arbeiten stehen im Vordergrund, musische und bewegungsorientierte 
Aktivitäten gehören zum Arbeitsalltag. 
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Tagesstruktur Atelier: 34 Plätze 
Teilhabeorientierte Arbeitsplätze. Kreative und teilweise repetierende Arbeiten stehen im 
Vordergrund, musische und bewegungsorientierte Aktivitäten gehören zum Arbeitsalltag.  
 
Tagesstruktur Produktion: 50 Plätze 
Teilhabeorientierte Arbeitsplätze für Mitarbeitende mit einer Leistungsfähigkeit unter 25%. 
Mitarbeit an Wirtschaftsaufträgen und teilweise kreative Arbeiten gehören zum Arbeitsalltag. 
Eine individuelle Durchlässigkeit zu den Angeboten Tagesstruktur Atelier wie auch zu 
angepassten Arbeitsplätzen Produktion wird angestrebt. 
 
Angepasste Arbeitsplätze: 

- 72 Plätze Produktion, Hauswirtschaft 
- 41 Plätze Abteilung Aare 
- 10 Plätze aareBrügg  
- 52 IV Integrations-Massnahmen 

 
Die SILEA erbringt produktive Leistungen für Industrie und Gewerbe im Wirtschaftsraum 
Thun. Die Vielfältigkeit der Arbeitsangebote für Mitarbeitende mit Unterstützungsbedarf 
hängt von den jeweils aktuellen Aufträgen ab. Die Haupttätigkeitsgebiete umfassen 
Verpackungs-, Montage- und Ausrüstarbeiten, Holzbearbeitung, Heisspräge- und 
Tampondruck sowie Textilverarbeitung. Die Hauswirtschaft erbringt interne und externe 
Dienstleistungen in den Bereichen Wäscherei, Verpflegung und Reinigung. 
Die SILEA ist Betreiberin des Collectors-Geschäftes im Wirtschaftraum Thun. Collectors  ist ein 
soziales, umweltfreundliches Angebot des Vereins Forthuna Thun mit Velolieferdienst und 
Recycling-Dienstleistungen. 
 
Die aareBrügg ermöglicht Menschen mit Unterstützungsbedarf ohne Leistungsdruck an 
Aufträgen aus der Wirtschaft zu arbeiten und soziale Kontakte in einer Arbeits-Gemeinschaft 
zu pflegen.  In diesem Angebot wird ein Minimalpensum von 20% erwartet. An allen übrigen 
angepassten Arbeitsplätzen wird mindestens ein 50%-Pensum vorausgesetzt. 

Organe 
Der Stiftungsrat umfasst fünf Mitglieder und führt die Stiftung auf strategischer Ebene.  
Burkhard Hans-Rudolf, Thun (Präsidium) 
Bircher Urs, Thun (Personelles) 
Blum Bernhard, Thun (Recht) 
Straubhaar Annelis, Thun (Finanzen) 
Wiggenhauser Rolf, Thun (Infrastruktur) 
 
Die Geschäftsleitung umfasst drei Mitglieder und führt als selbstorganisiertes Gremium die 
Stiftung auf operativer Ebene. 
Schneider Daniel, Hilterfingen (Bereich Produktion, Infrastruktur) 
Trachsel Christof, Hünibach (Bereich Wohnen, Tagesstruktur) 
Wälti Marianne, Faulensee (Bereich Finanzen, Admin) 
 
Als Revisionsstelle prüfte unico thun ag die Jahresrechnung   
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Rückblick 2025 
News zu den Eingliederungsangeboten in der SILEA 
 
Seit Sommer 2023 arbeitet die SILEA mit den IV Stellen des 
Kanton Berns zusammen und bietet 
Eingliederungsmassnahmen im Rahmen eines 
Leistungsvertrages an. 
Bisher lag der Fokus auf Integrationsangebote für die 
Sozialdienste. Mit der IVBE als neuen Auftraggeber bietet die SILEA mit dem Bereich "Berufliche 
Integration" neue Angebote, welche laufend weiter entwickelt werden.  
Ziel der Beruflichen Integration ist es, Menschen dabei zu unterstützen ihren 
Platz in der Arbeitswelt zu finden. 
Wir freuen uns auf die Zusammenarbeit mit den IV Stellen des Kanton Bern sowie 
unseren Partnerbetrieben. 
Haben Sie Interesse an unseren Angeboten? Weitere Informationen erhalten Sie 
über diesen QR Code oder Link  
 
 

Collectors 
 
Im vergangenen Jahr hat sich bei Collectors, unserem Hauslieferdienst für bequemes Einkaufen 
ohne Taschen schleppen, viel bewegt. Der Service wurde weiter optimiert und erfreut sich 
zunehmender Beliebtheit. Immer mehr Kundinnen und Kunden nutzen die Möglichkeit, ihre 

Einkäufe direkt nach Hause liefern zu lassen – schnell, zuverlässig und 
unkompliziert. 
Ob spontaner Einkauf in der Stadt oder wöchentliche Besorgungen: Collectors 
Thun bietet die ideale Lösung für alle, die entspannt shoppen möchten, ohne 
schwere Traglasten mit sich herumzutragen. 
Weitere Informationen gibt es unter: www.collectors-thun.ch oder über den QR 
Code 

 
  

https://www.stiftung-silea.ch/berufliche-integration.html
http://www.collectors-thun.ch/
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Schneesporttag (in einfacher Sprache) 
 
Sonnenschein, Schnee und Spass 
Im März war der Schneesporttag. 
Wir hatten schönes Wetter. 
75 Menschen mit Beeinträchtigung kamen mit. 
Wir fuhren mit einem grossen Bus. 
Alle konnten vorher wählen, was sie machen wollten. 
Zur Wahl standen: Skifahren, Dualbob fahren, Schlitteln, 
Winterwandern oder Spazieren. 
Es gab Skilehrer. Ein Skilehrer fuhr den Dualbob. 
Ein anderer Skilehrer ging mit einer Gruppe Skifahren. 
Die Schlittler nahmen oben einen Schlitten. Sie konnten sofort 
losfahren. 
Wir gingen auf Winterwanderungen. Es gab eine längere und eine kürzere Tour. 
Die Gruppe wählte die Touren zusammen aus. 
Wir gingen im Tal spazieren.  
Wir spazierten zum Lenkersee. 
Dort bekamen wir ein Getränk.  
Dann gingen wir weiter zum KUSPO. 
Es gab lange Wege und kürzere Wege. 
Zum Mittagessen gab es Bratwurst mit Pommes. 
Nach dem Essen spielten fast alle Lotto.  
Es gab kleine Preise. 
Am Nachmittag trafen wir uns alle wieder beim Bus. 
Wir bekamen noch ein Getränk. 
Alle hatten lustige Geschichten zu erzählen. 
Es war ein schöner Tag! 
Und alle kamen gut nach Hause. 
Zwei Organisationen haben Geld gegeben. 
Die Organisationen heissen Denk an mich und SILEA. 
Dank ihnen konnte der Tag stattfinden. 

 
Weitere Bilder gibt es unter:  
Link oder über den QR Code. 
  

https://www.stiftung-silea.ch/silea/jahresbericht-2025/rueckblick/detail/article/rueckblick-auf-den-schneesporttag-1.html
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Teilhabekonferenz  
 
Ein absolutes Highlight im Juni 2025 war die SILEA 
Teilhabe-Konferenz. Zum ersten Mal kamen 
Menschen aus verschiedenen Bereichen der 
SILEA zusammen, um sich gemeinsam über 
Teilhabe, Mitbestimmung und wichtige 
Zukunftsthemen auszutauschen. 
Das dazugehörige Video zeigte im Vorfeld nicht 
die Veranstaltung selbst, sondern diente als 
Vorankündigung. Es stellte die wichtigsten 
Themen und Leitfragen der Konferenz vor und 
bereitete die Teilnehmenden auf die inhaltlichen 
Schwerpunkte vor. 
 
Die ausführlichen Ergebnisse der Tagung sind im PDF zur Teilhabekonferenz dokumentiert. Dort 
werden sämtliche Beiträge, Rückmeldungen und Diskussionspunkte übersichtlich festgehalten. 
 
Während der Konferenz standen drei zentrale Fragen im Fokus: 

1. Was macht dich stolz, ein Teil der SILEA zu sein? 
Hier hervorgehoben wurden Themen wie Selbstbestimmung, Mitbestimmung, 
persönliche Entwicklung sowie die SILEA als Ort für Begegnungen in Arbeit und Freizeit. 

2. Wo kannst du in der SILEA mitbestimmen? 
Die Teilnehmenden betonten unter anderem das aktive Einholen von Meinungen, die 
Möglichkeit, Besprechungen mitzugestalten und im Alltag eigene Entscheidungen zu 
treffen.  

3. Was ist dir jetzt wichtig – wofür möchtest du dich einsetzen? 
Aus den vielen persönlichen Rückmeldungen ergaben sich zahlreiche Anliegen: z. B. mehr 
inklusive Sitzungen, klare Kommunikation, ein gutes Miteinander, attraktive Arbeitsplätze, 
mehr Selbstständigkeit im Wohnen oder stärkere Gemeinschaftsangebote. Diese 
Aussagen wurden im PDF in Sprechblasen gesammelt.  

 
Trotz kleiner technischer Herausforderungen – etwa bei 
der Videoübertragung – war die Konferenz ein grosser 
Erfolg. Die hohe Beteiligung und die engagierte 
Diskussion zeigen klar, wie bedeutend das Thema 
Teilhabe in der SILEA ist. 
Die Inhalte aus dem Vorankündigungsvideo sowie die 
ausführlichen Ergebnisse im PDF bilden eine wertvolle 
Grundlage, um die Teilhabe in der 
SILEA weiter voranzubringen 
 

Weitere Infos, Eindrücke sowie das beschriebene PDF: Link oder über den QR 
Code  

https://www.stiftung-silea.ch/silea/jahresbericht-2025/rueckblick/detail/article/die-teilhabekonferenz-in-der-silea.html
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Jahresbericht Speedys 
 

Dank der wertvollen Unterstützung – insbesondere 
durch das Chlouseschwümme – konnten wir in diesem 
Jahr ein Trainingslager in Tenero durchführen. Dieses 
Trainingslager stellte zweifellos den sportlichen 
Höhepunkt unseres Jahres dar. 
 
Das Wochenende im Tessin bescherte uns 
erfreulicherweise etwas besseres Wetter als im Berner 
Oberland, war es doch hier in dieser Zeit eher etwas 
regnerisch. Dies ermöglichte uns optimale 

Bedingungen für unsere drei intensiven Trainingseinheiten. Die Speedys zeigten grossen 
Einsatzwillen und Ausdauer; beinahe alle Einheiten wurden vollständig und mit viel Motivation 
absolviert. Neben dem sportlichen Teil kam auch das Gemeinschaftserlebnis nicht zu kurz. Das 
gemeinsame Einkaufen und ein gemütliches «Käfele» in Locarno waren für einige ein besonderes 
Highlight und stärkten den Teamzusammenhalt zusätzlich. 
 
Auch im Wettkampfbereich waren wir aktiv. Ende August nahmen wir erstmals am PluSport-
Wettkampf in Olten teil. Bei strahlendem Sonnenschein konnten unsere Schwimmerinnen und 
Schwimmer wertvolle Wettkampferfahrungen sammeln und sich mit anderen Athletinnen und 
Athleten messen. 
Ein fester Bestandteil unseres Jahresprogramms 
bleibt zudem der traditionelle Wettkampf in 
Charmey. Die Reise erfolgte gemeinsam mit dem 
Silea-Bus, was eine angenehme An- und Rückreise 
ermöglichte. Auch dieser Anlass war sportlich wie 
auch gemeinschaftlich ein voller Erfolg. 
 
Unsere regelmässigen Trainings fanden sowohl im 
Hallenbad Heimberg als auch im Strandbad Thun 
statt. Über das gesamte Jahr hinweg zeigten alle 
grossen Einsatz, Freude am Sport und beeindruckenden Teamgeist. Dieses Engagement und 
Herzblut mitzuerleben, erfüllt mich als Trainerin mit grossem Stolz. 
 
Personell gab es einige Veränderungen: 

• Christian hat die Gruppe nach vielen Jahren verlassen um sich auf andere Hobbys zu 
konzentrieren. Mit Gazmen konnte erfreulicherweise ein Nachfolger gefunden werden. 

• Sandra legt eine Pause ein, weshalb aktuell ein Platz in unserer Gruppe frei ist. Wer also 
Interesse hat, darf sich gerne melden. 

 
Insgesamt blicken wir auf ein intensives, erfolgreiches und gemeinschaftlich starkes Jahr zurück. 
Ohne die finanzielle Unterstützung und das Engagement aller Beteiligten wären diese wertvollen 
und sportlichen Erfahrungen nicht möglich gewesen. Dafür danken wir ganz herzlich. 
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klein&fein 
 
Auch 2025 bot die SILEA mit der Reihe klein&fein wieder zwei eindrückliche Kulturabende, die das 
Publikum auf ganz unterschiedliche Weise berührten und begeisterten. 
 
April 2025 – „Mensch magisch“ mit Lionel 
Im April trat Lionel Dellberg, Oscar-Gewinner der 
Schweizer Zauberszene, mit seinem Programm „Mensch 
magisch“ in der SILEA auf. Sein Auftritt war in eine 
poetische Geschichte eingebettet und überzeugte mit 
einer Mischung aus feinen, leisen Momenten und 
überraschenden Effekten. Lionel bezieht sein Publikum 
auf besondere Weise ein: Gemeinsam führte die ganze 
Runde einen Zaubertrick mit einem vorbereiteten Kartenset durch – mit Erfolg. 
Seine Grundidee: Magie steckt in jedem Menschen – das „Magie-Gen“ gehört zu uns allen, 
unabhängig von Vorkenntnissen. Ein Abend voller Staunen, Leichtigkeit und echter Bühnenmagie. 
 
November 2025 – The Led Farmers (Irish Folk Rock) 

Am 6. November 2025 füllte die Irish-Folk-Rock-Band The 
Led Farmers die SILEA mit energiegeladener Live-Musik. 
Es handelt sich um eine Band aus Irland und der Schweiz, 
deren Mitglieder überwiegend über einen universitären 
Musikabschluss verfügen – eines davon wurde sogar 
zweimaliger „All Ireland Music Champion“. Auf ihren 
Tourneen durch die USA und Europa ernteten The Led 
Farmers grosse Begeisterung und gelten als einer der 

besten Irish-Live-Acts. Ihr Programm kombiniert Klassiker des Irish Folk mit eigenen 
Kompositionen und neu arrangierten Stücken, die besonders positiv aufgenommen werden.  
Durch ihre Spontanität und den direkten Draht zum Publikum löst die Band regelmässig 
Begeisterungsstürme aus – auch in der SILEA. Ein mitreissender Abend voller Rhythmus, 
Lebensfreude und Tanzlust. 
 
Fazit Die beiden klein & fein-Anlässe zeigten einmal mehr, wie vielfältig, 
hochwertig und bereichernd das Kulturprogramm der SILEA ist. Ob 
magisch-poetisch oder energiegeladen-musikalisch – beide Veranstaltungen 
schufen besondere Momente, die lange nachwirkten Weitere Bilder und 
Eindrücke zu den beiden Veranstaltungen: Link oder über diesen QR Code.  
  

https://www.stiftung-silea.ch/silea/jahresbericht-2025/rueckblick/detail/article/kleinfein-in-der-silea.html
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Erfolge dank Teilhabe 
 
Auch im Jahr 2025 durften wir wieder zwei inspirierende Beiträge in der Reihe „Erfolge dank 
Teilhabe“ veröffentlichen. Beide Geschichten zeigen eindrücklich, wie Teilhabe in der SILEA gelebt 
wird – und wie Menschen Verantwortung übernehmen, wachsen und ihre Stärken einbringen. 
Für alle Details verweisen wir auf die beiden vollständigen PDFs.  
 
Mai 2025: Geschichten erzählen – gemeinsam auf der Bühne 

Im Mai stand das Geschichten-Erzählen im 
Mittelpunkt. Eine Person mit Beeinträchtigung, 
die besonders gerne und gut erzählt, brachte ihre 
Stärke ein und entwickelte mit Unterstützung ein 
gemeinsames Projekt. Gemeinsam entstand eine 
Aufführung von „Schneeweischen und Rosenrot“, 
bei der viele Beteiligte kreativ mitwirkten – vom 
Puppenspiel über das Nähen von Stoffen bis hin 
zum Gestalten des Bühnenbilds. Die 
Vorbereitung dauerte ein halbes Jahr, und die 

Aufführung begeisterte vor allem Kinder, die mitlachten und begeistert applaudierten. Dieser 
Beitrag zeigt, wie Selbstvertrauen wächst, wenn Begabungen gesehen und geteilt werden. 
 
August 2025: Verantwortung übernehmen an der Pressmaschine 
Der Beitrag im August widmete sich dem Thema 
Wissen teilen und Verantwortung übernehmen. 
Eine Person mit Beeinträchtigung, die viel 
Erfahrung an der Pressmaschine hat, gab dieses 
Wissen an andere Mitarbeitende weiter. Mit 
Begleitung startend und später ganz 
selbstständig erklärte er Arbeitsabläufe, 
Sicherheit und den richtigen Umgang mit der 
Maschine. Diese Form der 
Verantwortungsübernahme stärkt nicht nur die 
Zusammenarbeit, sondern ermöglicht es anderen, neue Aufgaben auszuprobieren und sich 
einzubringen.  
 
Beide Beiträge verdeutlichen, wie vielfältig Teilhabe gelebt werden kann – kreativ, 
mutig, verantwortungsvoll und gemeinsam. Die PDFs in vergrösserter Ansicht: 
Link oder über diesen QR Code 
  

https://www.stiftung-silea.ch/silea/jahresbericht-2025/rueckblick/detail/article/erfolge-dank-teilhabe-7.html
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 Personelles 2025 

 
Personelles 2025 
 

Kennzahlen Personal  
     
Anzahl Personal 2025  Anzahl 2025 nach Abteilungen 
     
Personal 129  Administration 11 
Praktikanten/Lernende 16  Infrastruktur 4 

   Hauswirtschaft 6 
Personal gesamt 145  Arbeit Hännisweg 13 

   Produktion Aare 8 
   aareBrügg 7 
   Produktion Innopark 21 
   Wohnen 59 
   Praktikanten/Lernende 16 
     

   Personal gesamt 145 
     

 

 

 
Kennzahlen Bewohnende und Mitarbeitende 
     

Anzahl Bewohnende 2025    
Anzahl Mitarbeitende 2025 nach 
Abteilungen 

     
Bewohnende 73  Administration 5 
Wohnen mit Unterstützung 15  Infrastruktur 1 
   Hauswirtschaft 35 
Bewohnende gesamt 88  Arbeit Hännisweg 64 

   Produktion Aare 67 
   Produktion Innopark 81 
   Mitarbeitende gesamt 253 
     
     

   
Anzahl berufliche 
Integration aareBrügg  

   Sonstige Zuweiser 10 
   IV Massnahmen 52 
   Total Massnahmen 62 
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Spendenliste 2025  
ab CHF 200.- 
 

Spendenkonto SILEA: 

PC 30-11285-6 

CH46 0900 0000 30011285  
 
Aebischer Lilo und Gilbert, Hilterfingen 200.00 
Barben Anita und Andreas, Goldiwil 200.00 
Einwohnergemeinde Lenk (Herbstlager) 200.00 
Einwohnergemeinde Reutigen (Herbstlager) 200.00 
Einwohnergemeinde Seftigen, Seftigen (Herbstlager) 200.00 
Einwohnergemeinde Wimmis (Herbstlager) 200.00 
Hunger Otto und Marianne, Thun 200.00 
Insieme, Verein zur Förderung geistig Behinderter Region Thun, Thun 200.00 
Keller Roland, Thun 200.00 
Kropf Hermann, Thun 200.00 
Lismer-Treff Amsoldingen, Amsoldingen 200.00 
Scheidegger Therese und Jürg, Kaufdorf 200.00 
Zahler Elsbeth, Aeschlen bei Gunten 200.00 
Schweizer Armee, Kdo Ausbildung - Lehrverband Logistik, Ausbildungszentrum 
Verpflegung, Thun + NATURALSPENDE KOCHEN + Lebkuchen/Güetzlen 202.00 
Kirchgemeinde Buchen, Buchen 202.50 
Bergbahnen Adelboden AG, Adelboden 250.00 
Einwohnergemeinde Horrenbach-Buchen (Herbstlager) 250.00 
Stooss Urs und Rosmarie, Seftigen 250.00 
Truppenrechnungswesen Bern  255.20 
Frauenverein Heimberg, Heimberg 300.00 
Peter Heinz, MEBAL, Thun 300.00 
Tschanz Peter, Mattstetten 340.00 
Einwohnergemeinde Frutigen (Herbstlager) 350.00 
Schären Kurt, Steffisburg 350.00 
Carinelli Silvana, Uetendorf  400.00 
Dubach Paul und Alain, Marthalen 400.00 
Gemeindeverwaltung Ostermundigen (Herbstlager) 400.00 
Informaticon AG, Frutigen 400.00 
Jakob AG, Trubschachen 400.00 
Reformierte Kirchgemeinde Spiez, Spiez 400.00 
Roder Engineering AG, Münsingen 400.00 
Bähler Adrian und Tamara, Unterseen 500.00 
CONCORDIA, Personalentwicklung + Marketing Projekte, Luzern 500.00 
Einwohnergemeinde Därstetten (Herbstlager) 500.00 
Einwohnergemeinde Kehrsatz (Herbstlager) 500.00 
Evang. Ref. Gesamtkirchgemeinde, Thun 500.00 

Online Überweisung TWINT 
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Spendenliste 2025 ab CHF 200.- 

 
Kirchgemeinde Amsoldingen, Amsoldingen 500.00 
Reformierte Kirchgemeinde Konolfingen, Konolfingen 500.00 
Röm.-Kath. Kirchgemeinde Thun, Thun 500.00 
Stauffer Werner, Gwatt 500.00 
VCS-Sektion Bern, Bern 500.00 
Feller Johann, Reutigen 600.00 
Einwohnergemeinde Spiez (Herbstlager) 700.00 
Samariterverein Erlenbach Ringoldingen, Erlenbach 700.00 
Einwohnergemeinde Saanen (Herbstlager) 750.00 
Frauenverein Strättligen, Gwatt 800.00 
Kirchgemeinde Reutigen, Reutigen 835.70 
Coop City Kyburg, Thun (Tag der guten Tat) 900.90 
Bindschedler Georges, Muri 1’000.00 
Brunner + Imboden AG, Thun 1’000.00 
Burgergemeinde Heimberg, Heimberg 1’000.00 
Camion-Transport AG Wil CT, Wil SG 1’000.00 
Einwohnergemeinde Steffisburg (Herbstlager) 1’000.00 
Frauenverein Thun, Brockenstube, Thun 1’000.00 
Frauenverein Uttigen-Kienersrütti, Uttigen 1’000.00 
Gyger Flachdachbau AG, Heimberg 1’000.00 
Wyss Eveline, Bern 1’000.00 
AEK Bank 1826, Thun 1’200.00 
Kirchgemeinde Thierachern, Uetendorf 1’200.00 
Meyer Monika, Thierachern, gemeinsamer Geburtstag 1’365.00 
Rubin Heinz, Thierachern, gemeinsamer Geburtstag 1’365.00 
Schäfer Hans Jürg, Zwieselberg, gemeinsamer Geburtstag 1’365.00 
Schäfer Margrit, Oberhofen, gemeinsamer Geburtstag 1’365.00 
Steiner Hansruedi, Zwieselberg, gemeinsamer Geburtstag 1’465.00 
Kieswerk Daepp AG, Oppligen 2’000.00 
Thuner Seespiele AG, Darsteller, Crew, Chor, Thun 2’000.00 
Spedi Bau AG, Gwatt 4’000.00 
Uranus Stiftung, Muri 10’000.00 
Stiftung Denk an mich, Zürich (Herbstlager und Schneesporttag) 10’200.00 
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Trauerspenden Todesfall (Angehörige) 
 

Habegger Elisabeth, Hünibach, Trauerfall Peter Habegger 
Weibel Hans, Trauerfall Liliane Weibel 

 

Naturalspenden 
 
Bahnhof Apotheke, Thun 
Fritz Gyger AG, Thun  Circus Harlekin 
Gospelchor Schönau, Thun, Konzert Inhouse 
Lunapark Thun, Schausteller 
Naturalspenden Strick- und Häkelgruppe, div. Stricksachen 
Neujahrskonzerte KK Thun, Blumen 
Tickets BeThuned (ehemals Chor Thuner Seespiele) 
Tickets Projektchor BeThuned (Nachfolge Thuner Seespiele Chor) 
Varieté Castello, Thun 
VBS, Kommando Ausbildung, Lehrverband Logistik, Kommando 
Ausbildungszentrum Verpflegung, Thun 
Zinig Chor Einigen, Einigen 

 

klein & fein 
 
Computer Coach GmbH, Wichtrach 
Diartis Solutions AG, Lenzburg 
Gemeindeverband Thuner Amtsanzeiger, Thun  
Gerber Druck AG Steffisburg 
HPS Steffisburg, Steffisburg 
Kanal-Institut AG, Einigen 
Mägert G + C Bautechnik AG, Hergiswil 
RUAG Real Estate AG, Thun 
Showtech GmbH, Kiesen 
Spedi Bau AG, Aeschi 

 

Speedys 
 
Meyer Heidi und Adrian, Uttigen 
Stadt Thun, Stadtmarketing und Kommunikation, Chlouseschwimmen 
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SILEA zeigt sich 
 
AEK Bank 1826, Thun 
Apotheke Drogerie Strättligen AG, Thun 
Ballenberg Freilichtmuseum, Brienz  
BeO Logistik GmbH, Gwatt 
BeO Pellets GmbH, Habkern 
BLS Schifffahrt AG, Thun 
FC Thun AG, Thun 
Fehlmann Wasseraufbereitung AG, Münchenbuchsee 
Frutiger Daniel Milchhandlung, Thun 
Hauenstein Immobilien AG, Gunten 
Hepro Laundry Equipment AG, Kerzers  
HOBEDA  Interlaken AG, Interlaken 
IBA / OWIBA AG, Bolligen 
IVF Hartmann AG, Neuhausen am Rheinfall 
Kanal-Institut AG, Reutigen  
Kipfer Schreinerei AG, Gwatt  
Krebser AG, Thun 
Landi Niesen, Thierachern 
Litecom AG, Aarau 
Michel + Jenni AG, Belp 
Muster Stadtmetzgerei AG, Thun 
Niesenbahn AG, Mülenen 
Panorama Center, Thun  
Raiffaisenbank Thunersee - Kiesental, Thun 
REVAG Recycling AG, Spiez 
Restaurant Rössli Dürenast, Thun  
Schilthornbahn AG, Stechelberg 
Stiftung Schloss Oberhofen, Oberhofen  
Stockhornbahn AG, Erlenbach 
Streamline AG, Bern 
Thun-Thunersee Tourismus, Thun 
UBS, Thun  
Wimo AG, Rothrist 

 
 
 
 
Wir danken allen Spendern und Spenderinnen herzlich. 
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 Mitgliedschaften 

Agogis 

ARTISET / ARTISET Securit 

Autismus Bern 

autismus deutsche Schweiz 

Der Gewerbeverein 

Fondssocial 

Verein Forthuna 

Forum Wirtschaft + Ethik 

GSB Leist 

HEV Hauseigentümerverband Region Thun 

HR Bern Fachverband Human Resources 

Insieme Thun Oberland 

oda Hauswirtschaft Bern 

Palliative Care – Netzwerk Region Thun 

Socialbern 

SFB Schweizerischer Fachverband Betriebsunterhalt 
Sektion Bern 

ThunCity Innenstadt-Genossenschaft 

Thuner KMU 

„UND“ Generationentandem 

Verein Schadaugarten 

Volkswirtschaft Berner Oberland 

Wirtschaft Thun Oberland 
 

 

 

Kultur in der SILEA 
Zweimal jährlich organisiert die Stiftung 
SILEA unter dem Titel «klein & fein» einen 
kulturellen Anlass auf hochstehendem 
Niveau. Qualität und ein stimmungsvolles 
Ambiente gehören ebenso zum Konzept wie 
die Begegnungen zwischen Menschen mit 
und ohne Handicap.  

Besuchen Sie uns auf Facebook / 
Instagram Besuchen Sie unsere 
Homepage www.silea.ch   

http://www.silea.ch/
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Zertifikat gültig 
für den Bereich 

Produktion 
 
 
 
 
 
 
 

Trägerschaft 
SILEA Stiftung für integriertes Leben und Arbeiten 

 
Hännisweg 3D 3645 Gwatt 

 
 
 

Telefon 033 334 17 17 

info@stiftung-silea.ch 

www.silea.ch 

http://www.silea.ch/

